

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ДРУЖБА

Орган Октябрьского райкома КПСС
и районного Совета депутатов
трудящихся ТАССР.

КПССның Октябрь райкомы һәм
хәзмәт ияләре депутатларының район
Советы органы.

Газета выходит
с 9 июля 1931 года

№ 150 (4827)

СУББОТА,
13 декабря 1975 г.

Цена 2 коп.

Пятилетке—
победный
финиш!

XXV
Съезду
партии—
достойную
встречу!

Признаны
лучшими

Лучших результатов по
ходу за посевами долголет-
них культурных паст-
бищ 1975 года добились специализированные
звенья, которые располагали
полным набором машин и
оборудования по поливу и
уходу за травами. Среди них
звено М. Мусина из спецхоза
им. Тукая, получившее по
423 цента/га зеленой массы
с гектара. Ф. Гайсина—из
совхоза «Рассвет»—356 цент-
неров, И. Васюткина из
колхоза «Родина»—310, И.
Галяутдинова из им. Улья-
нова—304, А. Порфириева
из им. Сидрякова—313 цент-
неров и А. Сафиуллина из
колхоза «Алга» по 308 цент-
неров с гектара.

Будет гигант
плодородия

ТОЛЬЯТТИ. В окрестно-
стях этого волжского города
развернулось строительство
гигантского комбината пло-
дородия — Тольяттинского
азотного завода.

Предприятие будет произ-
водить аммиачные удобрения.

К концу десятой пятилет-
ки этот гигант большой хи-
мии вступит в строй.

На снимке: на строитель-
ной площадке.

Фотохроника ТАСС.



На сессии Верховного Совета РСФСР

МОСКВА. 11 декабря в Большом Кремлевском Дворце второй день работала сессия Верховного Совета РСФСР. Продолжалось обсуждение первого и второго вопросов повестки дня о Государственном плане развития народного хозяйства на 1976 год; о Государственном бюджете республики на 1976 год и об исполнении Государственного бюджета за 1974 год.

Выступавшие депутаты отмечали, что Российская Федерация в текущем году внесла весомый вклад в укрепление экономического могущества нашей Родины. Трудящиеся республики, единодушно одобрав решение декабрьского (1975 года) Пленума ЦК КПСС и IV сессии Верховного Совета СССР, готовы трудиться так, чтобы достойно встретить XXV съезд КПСС, успешно справившись с задачами, поставленными на первый год новой пятилетки—пятилетки эффективности и качества.

Именно по-настоящему хозяйствский подход к делу позволил добиться больших успехов Смоленскому колхозу «Россия». О результатах, достигнутых этим хозяйством, рассказал на сессии председатель колхоза депутат А. А. Тимофеев. Задания девятой пятилетки выполнены здесь по всем показателям. Повышение культуры земледелия, укрепление кормовой базы позволили даже в этом неблагоприятном по погодным условиям году полностью обеспечить общественное животноводство и скот, находящийся в личной собственности колхозников, грубыми и сочными кормами.

Речь на сессии шла также о дальнейшем развитии специализации и концентрации и других проблем сельского хозяйства. Депутаты вносили конкретные предложения, направленные на повышение эффективности и качества работы.

Операторы подчеркивали, что в плане на будущий год первостепенное значение придается интенсивным факторам производства. За счет повышения производительности общественного труда предусматривается получить 93 процента прироста национального дохода. Для успешного решения этой задачи необходимо значительно повысить уровень всей хозяйственной работы, добиться быстрейшего внедрения новой техники и технологии, максимально использовать производственные фонды, сократить материоемкость и улучшить качество продукции.

Резервы эффективности производства есть в каждой отрасли, на каждом предприятии. Так, старший вальцовщик первогоуральского ножнотрубного завода (Свердловская область) депутат С. Д. Бабин говорил о том, что рабочие—прокатчики предприятия ставят перед собой задачу снижать простой станков, прокатывать трубы

только отличного качества, экономить металл, топливо и электроэнергию. На заводе активно развертывается социалистическое соревнование за достижение звания «Коллектив высокого качества продукции».

В плане на 1976 год предусмотрен дальнейший рост объема валовой продукции сельского хозяйства. Для его обеспечения выделяются необходимые капитальные вложения на мелиоративные работы и другие мероприятия, много техники и удобрений. Надо по-хозяйски, с наибольшей отдачей использовать их, подчеркивали депутаты.

Именно по-настоящему хозяйствский подход к делу позволил добиться больших успехов Смоленскому колхозу «Россия». О результатах, достигнутых этим хозяйством, рассказал на сессии председатель колхоза депутат А. А. Тимофеев. Задания девятой пятилетки выполнены здесь по всем показателям. Повышение культуры земледелия, укрепление кормовой базы позволили даже в этом неблагоприятном по погодным условиям году полностью обеспечить общественное животноводство и скот, находящийся в личной собственности колхозников, грубыми и сочными кормами.

Речь на сессии шла также о дальнейшем развитии специализации и концентрации и других проблем сельского хозяйства. Депутаты вносили конкретные предложения, направленные на повышение эффективности и качества работы.

Операторы предлагали одобрить Государственный план развития народного хозяйства Российской Федерации и утвердить Государственный бюджет на 1976 год, подчеркивая, что план и бюджет предусматривают дальнейший рост экономики и культуры республики.

Во второй половине дня 11 декабря сессия продолжила работу.

(ТАСС).

Как идут надои?

Хозяйства района за день, 11 декабря
1975 года, надоили молока от каждой

коровы (в килограммах)

«Комбайн»	9,2	«Игенче»	4,8
«Татарстан»	9,0	С-з «Мамыковский»	4,8
«Заветы Ильича»	8,1	«Первое мая»	4,6
С-з «Тюняевский»	7,3	«Правда»	4,6
«Алга»	6,0	Им. Мичурина	4,6
«Дружба»	5,5	«Большевик»	4,4
С-з «Рассвет»	5,3	Им. Ульянова	4,3
Им. ХХI партсъезда	5,2	«Путь к коммунизму»	4,1
«Родина»	5,1	«Россия»	3,8
им. Сидрякова	5,0	«Знамя Октября»	3,3
«Восход»	5,0		
Им. Мусы Джалиля	5,0		
		По району	5,3

В Совете Министров СССР

В целях создания более благоприятных условий для отдыха трудящихся Совет Министров СССР

постановил перенести день отдыха с воскресенья 4 января на пятницу 2 января 1976 года.



Живем и трудимся дружно

Наша бригада первой в районе стала работать по методу знатного бригадира строителей г. Москва, Героя Социалистического Труда Николая Злобина. Первым объектом в 1974 году был у нас детский сад «Сельхозтехники». Вначале многие сомневались: «Получится ли все, как надо?». Но скоро мы убедились в преимуществах новой формы работы. Посудите сами: до этого мы делали только свою работу, а теперь имеем смежные профессии. Это помогло нам избавиться от простоты, когда не было каких-нибудь материалов.

Выше стала производительность труда. Детский сад мы сдали в эксплуатацию раньше срока, с оценкой «хорошо». На две тысячи рублей сэкономили стройматериалов. И это еще не все.

Главное, члены бригады стали по-другому относиться к выполняемой работе: экономно расходуются стройматериалы, улучшилась организация труда. Крепче стала дисциплина: за это время не было ни одного нарушения.

В бригаде у нас 14 человек: 11 молодых и 3 наставника молодежи—заслуженный строитель Татарин Геннадий Тимофеевич Захаров, коммунист Геннадий Васильевич Фирсов и Илья Максимович Тихонов. Саша Сурчилов и Якуб Абдрахимов учатся в вечерней школе, двое других готовятся поступать в вузы. Живем и трудимся мы дружно.

Сменные нормы бригада выполняет. Выполняем мы и свои соцобязательства.

В III квартале бригаде присудили Переходящее Красное знамя обкома профсоюза и обкома ВЛКСМ. В IV— заняли первое место среди хозрасчетных бригад республики. А по итогам года бригаду признали лучшей по министерству сельского строительства РСФСР, вручили флаг, а членам коллектива—дипломы «Победители соревнования», денежные премии, туристические путевки.

Успех нас окрыляет. Хорошо и другое. Новый метод наши строители признали. Теперь так работает не только наша бригада, но и три другие. И у них дела идут успешно. Это нас радует.

М. БАКИРОВ.

Строитель—не только профессия, это еще и почетное звание

Коллектив ПМК-547 управления „Татсельстрой“ с 20 июня 1975 года работает в счет десятой пятилетки. • За 1970—1975 годы введен в строй 71 объект. • На 140 процентов возросло строительство на селе. • В райцентре сдано в эксплуатацию 14.627 квадратных метров жилья. • В коллективе работают 5 орденоносцев. • 13 строителей носят почетное звание „Ударник девятой пятилетки“.



Что такое стройка, знает у нас каждый. Правда, у любой с ее ажурными стрелами башенных кранов, растущей ввысь на глазах кладкой кирпичных стен и непрерывным походным вагончиком в сторонке есть и другая, внешне не ощущимая сторона, состоящая из каждодневных больших и малых проблем, обусловленных планами рабочих сроков, нередких неувязок, короче, из забот любого производства. И все-таки о людях, известных в самом прозаическом смысле—штукатурах, малярах, плотниках, бетонщиках, их каждодневном подвиге

—хотется говорить тепло и в то же время высоко. Помните, как сказал Александр Жаров: «В том-то и подвиг строителякроется». Что для народа строятся здания, Стало быть, счастье народное строится».

Причастны к этому народному счастью в ПМК-547 сегодня около 400 человек вместе с генподрядчи-
ками. А наш рабкор, здесь же—инспектор отдела кадров Лидия Федоровна Боробьева, так и признала: «Рассказывайте смело о нашем строителе. Сегодняшний этого стоит». Я упомяну здесь немногих, но знайте, что за их именами, возрастом, профессией стоят десятки других.

Молодым в пример

Спросите в ПМК любого о лучшем бригадире маляров, ответят без раздумья: «Ахат Гарипович Гарипов». Это один из тех, кто строит не один год, знает и любит свою работу, больше того—учит ремеслу молодежь. Не так-то легко овладеть новым делом, еще труднее научить человека гордиться им, угадать, разглядеть в нем то рациональное зерно, которое поможет ему в будущем опередить и заменить своего наставника. Все это получается у Гарипова, и не скоро

пречесть всех, кому помог найти себя в нелегком деле кадровый рабочий. Кстати, кадровых, таких, что работают около десятка и более лет, здесь 153. Это немало. Значит, сумело большинство закрепиться в коллективе и не только свыкнуться с работой, но и привыкнуть к ней.

В трудовой книжке Павла Михайловича Ефимова одна единственная запись: «Принят...». Когда-то его учили здесь мастерству, а потом и сам не заметил, как прошелестели листками календаря годы, и вот уже близится июнь, и тот день, когда отметят двадцатилетие своей трудовой деятельности. Будет растрогано принимать поздравления товарищей и вспоминать вместе с женой Альбиной—тоже рабочей ПМК-547, бывшей выпускницей ГПТУ,—как шел за годом год..

И семья эта не единственно

Это, как метко выразился один из районных газетчиков, своеобразная визитная карточка строителя. Почти у каждого в ПМК-547 таких несколько. Детский сад, жилой дом, магазин, больница, школа... На фасаде этого двухэтажного здания—табличка с надписью: «Октябрьский районный Дом культуры».

Фото М. Каизина.

такая. В отделе кадров на память перечисляли:

—Угомзаровы, Фадеевы, Сергеевы, Гарифуллины, Александровы, Газизовы, Изотовы... Всех и не упомнишь. Плотники, каменщики, маляры, штукатуры... Одни еще во времена СМУ «Сахстрой» устраивались вместе, другие знакомились здесь, на строительстве, работали, получали квартиры—так сформировалась одна семья.

Слов нет, передвижная механизированная колонна 547 располагает хорошими кадрами, и великий список особо отличившихся на строительстве пусковых объектов в эти годы: слесарь К. Мустафин, бригадир монтажников В. Никонов, плотник М. Хаметов, штукатуры Н. Гумерова, Н. Пузырникова, бригадир каменщиков Н. Семочкин и десятки других. Рабочий день каждого—молодым в пример.

Строка в плане

Знает по собственному опыту каждый в ПМК: все более полно удовлетворяются их материальные и духовные потребности. Это естественно. Доходы, получаемые здесь, позволяют вести большое бытовое строительство. За эти годы строители сдали в эксплуатацию 6 благоустроенных, со всеми удобствами 22-квартирных жилых дома. Растут ввысь стены еще одного дома и детского сада на 140 мест. В план вписана еще одна емкая строка: намечается строительство пятиэтажного жилого дома, уже на 80 квартир. Быть еще многим счаст-

ливым новосельям!

Много прилагается сил для укрепления базы ПМК. Построен новый растворо-бетонный узел, материальный склад, котельная, трансформаторная станция, полигон железобетонных изделий, строится механизированный цементный склад.

В тоже время оснащение колонны новой техникой, внедрение более прогрессивных методов труда—все это предъявляет требования, в первую очередь, к повышению уровня образования современного строителя. И если лет пять назад специалистов с

высшим и специальным средним образованием было немногим более десятка, сегодня это число возросло почти в два раза. Пришли на производство инженер Л. Н. Маслова, мастер Ю. П. Кузнецова, прораб И. А. Моисеев, мастер Ю. Ф. Хворостьев и другие... Приток квалифицированных кадров не удивляет и кажется вполне закономерным явлением—сегодня для того, чтобы управлять производством, недостаточно только профессионального опыта и природной сметливости. Понял это и Владимир Малов, выпускник Казанского инженерно-строитель-

ного института. Совсем недавно он был только мастером, а сегодня о молодом руководителе строительного участка отзываются как о специалисте. Здесь понимают, что закрепить кадры нелегко, и решают это, не только создавая житейские льготы, но и путем повышения квалификации. На заочных отделениях в техникумах учатся мастер В. Верин, плотник Н. Яковлев, шофер В. Нуруллин, 12 человек—в вечерней школе рабочей молодежи.

А завтра, через год или пять? В будущем, конечно, образовательный уровень строителя повысится. И это не просто предположение, а веление жизни.

ИДЕТ ТРУДОВАЯ СМЕНА

Заглянешь на любой объект ПМК и везде тебя встретят молодые лица—смена трудовых поколений несет с собой главное—молодые силы. Определенный приток рабочей силы—где-то около сорока процентов—состоялся в основном за два последних года. Охотнее заявления о приеме на работу подписывали квалифици-

рованным рабочим да вчерашним

справедливости решает, присвоить ученику разряд или подождать.

На выучке здесь пока несколько, остальные пятеро держали 18 ноября свой теоретический экзамен. На II разряд сдали все.

Кто знает, как сложится судьба у нынешних учеников, может, найдут здесь дело себе по душе,

работал до армии в ПМК, прошли годы службы, и он вернулся снова на стройку.

Навсегда запомнят одни из самых памятных дней своих Анатолий и Надежда—теперь оба Хворостьевы,—когда счастливым молодым в районном загсе вместе с искренними поздравлениями с бракосочетанием и пожеланиями крепкого семейного союза вручили еще и ключи от новой квар-

тиры. Оба работают в ПМК: Надя—штукатуром, Толя—руководит бригадой каменщиков.

Растет, ширится, осваивает многие тысячи средств передвижная механизированная колонна 547. Работают здесь десятки умелцев-строителей, которые сделали нелегкий, но счастливый выбор.

Т. СОТНИКОВА.

За последнее десятилетие в стране введено в действие более 13 млн. гектаров орошаемых и осушенных земель, что в два раза больше, чем было введено за 10 лет, предшествующих мартовскому Пленуму ЦК КПСС. Определенная работа в этом направлении проделана и в хозяйствах нашего района. За текущую пятилетку планировалось построить и ввести в действие 4.000 гектаров таких земель, в том числе на поливе 3.200 гектаров.

В настоящее время построено и сдано в эксплуатацию орошаемых пастбищ и лугов более чем на 4 тысячах гектаров, или по 0,48 гектара в расчете на одну корову. Кроме того, на 14.600 гектарах проведены работы по коренному улучшению земель, в том числе на 668 гектарах неиспользуемых земель проведены культурно-технические работы. На 65 километров протянулись магистральные трубы, на которых работают 78 насосных станций различных марок.

За годы девятой пятилетки на мелиоративные работы израсходовано более 2,5 миллиона рублей. Это говорит о том, что мелиорации земель обращается все большее внимание. Из 23 хозяйств района 20 имеют орошающие долголетние культурные пастбища.

Большая работа по строительству поливных участков проделана руководителями, специалистами и партийными организациями колхозов им. Синдрякова, им. Ульянова, «Алга», совхоза «Рассвет» и ряда других, где на каждую корову приходится по 0,6—1,1 гектара.

В то же время очень медленными темпами ведется их строительство в колхозах «Первое мая», «Правда», «Путь к коммунизму», им. Мусы Джалиля, «Комбайн», совхозах «Тюрияевский» и «Мамыковский», где на одну корову приходится в пределах 0,2—0,3 гектара. Ни одного гектара поливных пастбищ не имеют колхозы «Большевик», «Восход», «Татарстан». Руководители и специалисты этих хозяйств свое нежелание и нерасторопность объясняют тем, что у них отсутствуют вода и капитальные плотины. Однако, практика передовых хозяйств показала, что полив можно организовать и на местных запрудах и получать высокие урожаи.

В эффективности ороша-

емых культурных пастбищ можно убедиться на примерах текущего засушливого года. Несмотря на острый дефицит влаги, в среднем по району с каждого гектара было получено по 224 цент-

Хороших результатов в эксплуатации ДКП добились колхозы «Родина», им. Мичурина, им. Синдрякова, им. Ульянова, «Алга», получившие с каждого гектара по 250—310 центнеров зеле-

ни подрядчиков, не принимает мер к раскорчевке участков. Тем более, что здесь планируется строительство молочного комплекса на 800—900 коров и уже в течение предстоящих двух лет раз-

всего лишь 96,4 миллиметра. Для получения с каждого гектара пастбищ по 300—350 центнеров зеленой массы необходимо путем орошения дать дополнительно 2,3—3 тысячи кубометров воды, или произвести 5—6 поливов по 500 кубометров на гектар.

Большое влияние оказывают сроки начала первого полива. Там, где своевременно начинают полив орошающих участков, получают более высокий урожай, а те, хозяйства, которые начали полив с большим опозданием, недобрали значительное количество урожая.

Определяющим фактором в формировании продуктивности культурных пастбищ является осенний влагозарядочный полив, задержание снега и талых вод. Все эти примеры—важный резерв повышения урожайности.

Наряду с орошением первостепенное значение имеет удобрение полей в период вегетации растений. Наибольшую прибавку урожая и высокое качество корма можно получить при оптимальном сочетании двух важнейших факторов—влаги и удобрений. Вода, подаваемая на пастбище, не может продуктивно использоваться, когда испытывается недостаток питания растениям, и тогда значительная доля воды теряется бесполезно для урожая. Применение удобрений не только сокращает непроизводительные потери оросительной воды, но и способствует ее более экономичному расходу на образование урожая.

Успешное выполнение задач по увеличению производства и продажи государству продуктов животноводства зависит от прочной кормовой базы. Чтобы взять с гектара земли максимальный урожай, необходимо смелее переходить на еще большее внедрение в хозяйствах долголетних культурных пастбищ, к поливу кормовых культур и в первую очередь кормовой свеклы и кукурузы.

Руководители и специалисты хозяйств должны принять все необходимые меры, чтобы в 1976 году—первом году десятой пятилетки—обеспечить в полной потребности общественное животноводство полноценными кормами и добиться безусловного выполнения народнохозяйственных планов по производству и заготовкам всех видов продукции животноводства.

З. КАРИМОВ,
начальник управления
сельского хозяйства.

Недавно исполнилось 80 лет Герою Социалистического Труда, почетному академику ВАСХНИЛ, лауреату Государственной премии СССР, полеводу колхоза «Заветы Ильича» Шадринского района Курганской области Терентию Семеновичу Мальцеву.

Т. С. Мальцев—новатор колхозного производства, автор системы обработки почвы с применением глубокой безотвальной вспашки.

На снимках: Т. С. Мальцев; книги рассказывающие о его методе обработки почвы.

Фотохроника ТАСС.

Верный путь к высоким урожаям

нера зеленой массы или по 44 центнера кормовых единиц. В то же время гектар зерновых и зернобобовых дал только 12 центнеров, многолетних трав—14,1 центнера кормовых единиц. Другими словами, гектар поливного пастбища дал кормов больше по сравнению с кукурузой почти в 2 раза, зерновыми в 3,6 раза, многолетними и однолетними травами—в 3 раза. Поэтому в текущем году поливные культурные пастбища сыграли основную роль в обеспечении всего поголовья скота зелеными кормами в летне-осенний период и заготовке кормов на зимовку. Это дало возможность многим хозяйствам не только сохранить продуктивность животных, но и значительно поднять ее.

Наибольшую организованность в борьбе за выращивание кормов показали себя мелиораторы спецхоза им. Тукая, где с площади 74 гектара собрали в среднем по 423 центнера зеленой массы или по 85 центнеров кормовых единиц. А всего в переводе на кормовые единицы с этого участка собрано 6.300 центнеров или каждый гектар культурных пастбищ по выходу кормов заменил 6 гектаров зерновых. Таким образом, на кормах, полученных с культурных пастбищ в течение лета откармливались 1500 голов молодняка крупного рогатого скота, закупленного от других хозяйств района, от которых получено по 800 граммов среднесуточного привеса. Себестоимость одного центнера привеса составила 100 рублей. Кроме того, из зеленой массы выработано 100 тонн витаминной травяной муки, заготовлено 500 центнеров сена и значительное количество сенажа. При этом себестоимость одного центнера кормовых единиц составила 1 руб. 85 коп.

ной массы.

Однако при совершенно одинаковых климатических условиях, одинаковой оснащенности поливной техникой, отдача от культурных пастбищ в ряде хозяйств была незначительной. Так, в совхозе «Тюрияевский» вырастили только по 107 центнеров, в колхозах «Комбайн»—130, «Путь к коммунизму»—141 и «Первое мая»—70 центнеров зеленой массы с каждого гектара. Это объясняется плохой организацией эксплуатации культурных пастбищ и допущением ряда ошибок при их закладке.

Для того, чтобы иметь высокопродуктивное пастбище в течение длительного периода, необходимо провести при закладке целый комплекс мелиоративных и агротехнических мер и обеспечить правильную их эксплуатацию. Для создания пастбищ, в первую очередь, надо использовать естественные малопродуктивные угодья и провести на них коренное или поверхностное улучшение. И только там, где это не представляется возможным, использовать под пастбища пахотные земли.

Однако в ряде случаев некоторые руководители и специалисты хозяйств отводят под строительство ДКП пашню, даже при наличии малопродуктивных земель, требующих проведения некоторого улучшения.

Особенно большие возможности для этого имеют колхозы «Правда», «Путь к коммунизму», имени Мичурина, им. Мусы Джалиля и совхоз «Тюрияевский». В колхозе им. Мусы Джалиля, например, 300 гектаров земель требуют проведения культурно-технических работ—это вырубка и выкорчевка мелких кустарников. Эту работу можно проводить собственными силами, но правление колхоза, в ожида-

нии культурных пастбищ необходимо довести до 500—600 гектаров.

Такое же положение и в колхозе им. Мичурина.

Одним из первых требований закладки культурных пастбищ, независимо от плодородия земель, является внесение необходимого количества минеральных и органических удобрений и проведение известкования на кислых почвах. Необходимо вносить в расчете на 1 гектар по 100—120 тонн органических и 6—8 центнеров минеральных удобрений. Такая заправка повышает биологическую активность почв, их эффективное плодородие и создает потенциальные условия для получения высокого урожая в течение длительного периода. Однако, это требование многими руководителями и специалистами хозяйств игнорируется, что отрицательно сказывается на урожайности и сроках ввода в эксплуатацию поливных земель.

Максимальная продуктивность долголетних культурных пастбищ достигается также и правильным подбором травосмесей. Применительно к условиям района наиболее оптимальными признаны травосмеси из 5—6 компонентов—это тимофеевка, костербезостый, люцерна, овсяница, ежа сборная, лисохвост.

Однако вопрос обеспечения семенами трав остается пока актуальным. Производством семян лугопастбищных трав занимаются колхоз «Алга» и совхоз «Мамыковский», но пока они с возложенными на них обязанностями не справляются. Не занимаются закладкой семенников трав и другие хозяйства.

Серьезные недостатки имеются и в эксплуатации созданных орошающих пастбищ. За вегетационный период для нормального развития трав требуется 500—600 миллиметров влаги. А по данным Чулпановской метеостанции в среднем за период вегетаций в 1975 году выпало



1975 год—Международный год женщины

Елена Проклова—актриса МХАТа



«красных следопытов». А левой на сцене прославленного Художественного театра—Маша в «Кремлевских курантах», а затем—Митиль в «Синей птице». И вот недавно она сыграла Валентину в спектакле «Валентин и Валентина».

Будучи студенткой школы-студии имени Вл. Немировича-Данченко при Художественном театре, она играла самые разные роли—Липочку в «Свадьбе Кречинского», Слепую в «Сверчке океане» (по рассказу П. Николина «Дурь»).

На снимке: Елена Проклова в спектакле «А зори здесь...». Первая роль Прокловой.

Фотохроника ТАСС.

Кажется, совсем недавно зрители видели 12-летнюю Лену Проклову в фильме «Эвонят, откройте дверь», где она сыграла Таню Нечаеву, школьницу из отряда

СУДАН. В стране растет число женщин—врачей, учителей, инженеров.

На снимке: занятия по русскому языку ведет выпускница, а ныне преподаватель русского языка Хартумского университета Лейла Матта.

Фотохроника ТАСС.

ахахахах

Лена Смирнова

Была Альбина Насу



ЧТО ТАКОЕ ХОРОШО

Открыт новый медпункт

С каждым годом меняется облик сел, расположенных на территории колхоза «Комбайн». Растет число культурно-бытовых объектов, хозяйственных сооружений.

Типовое здание сельского медпункта построено в селе Старая Амзя. В нем предусмотрены кабинеты для приема больных, процедурная и другие комнаты. Здесь же разместился аптечный пункт. В оформлении угла вопросов и ответов, витрин, большую помощь оказала заведующая Старо-Альметьевской участковой аптекой № 217 Фания Гатина.

Улучшаются условия для медицинского обслуживания сельских жителей.

Ш. ХУСАИНОВ,
заведующий медпунктом.

Наш фельдшер

Фавзия Спразева более трех лет заведует Верхне-Нурлатским сельским медпунктом. Внимательная к больным, вежливая в обращении, она снискала уважение односельчан.

Наш фельдшер—с любовью говорят о молодой работнице колхозники.

Х. ЯРУЛЛИН.
Село Верхний Нурлат.

ПО ИНИЦИАТИВЕ МОЛОДЕЖИ

В тот день в Старо-Амзинском клубе было, что говорится, яблоко негде упасть. Колхозники собрались сюда на концерт, организованный силами молодежи. Запомнившимися были выступления Рязии Нугмановой, Наили Хабибрахмановой, Асии Файзуллиной, Надежды Демидовой, Рамили Мулуковой и Валентины Петровой. Зрители долго аплодировали молодым самодеятельным талантам.

Т. ПЕТРОВА.

Вечер поэзии

состоялся в Курманаевском сельском клубе по случаю приезда народного артиста ТАССР, лауреата Тукаевской премии, мастера художественного слова Айрата Арсланова. Вниманию слушателей были представлены произведения поэтероя, лауреата Ленинской премии Мусы Джалиля, Габдуллы Тукая, Фатыха Керима, Адели Кутуя и других известных авторов.

И. САФИН.

ЧТО ТАКОЕ ПЛОХО

Дали волю грызунам

На животноводческих фермах совхоза «Тюрияевский» вольготно чувствуют

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русский и чувашский языки.

По просьбе читателей
Владимир Виноградов

(Из записок следователя)

Их было трое

(Продолжение. Нач. в № 149).

По правде сказать, один он и ждал. Мать не надеялась, что муж вернется путевым. В письмах он то каялся, что загубил ее жизнь, обещал все наладить, просял рассказать о сынишке. То спрашивал о друзьях-приятелях, с которыми проходил по одному делу. Справившись, где они срок отбывают. Кто вернулся? Чем занимаются? Как будто она могла это знать. Да пропади они пропадом! Такие вопросы настораживали, страшили. Не затевает ли навое? И с опасением думала оозвращении мужа.

Боялась еще и другого. Не сразу, не в первые годы одиночества, но появился у нее знакомый. Да и каково молодой женщине одной столько лет. Знакомый заходил, не в открытую, тайком. Сначала днем, когда сын был в садике, а она работала в вечерней смене. Потом не стал обращать внимания на время.

— Мама, это пapa? — спросил мальчик, увидев его впервые.

— Нет, сынок. Это дядя, — ответила мать, покраснев. Дала сыну принесенную шоколадку и отослала погулять, побегать с ребятишками.

— Я же просила не приходить, когда он дома, — упрекнула она знакомого.

— Соскучился очень..

Мальчик копался в песочнице, размышляя. Конечно, не пapa. Когда приходят с работы отцы, ребят зовут со двора ужинать, даже криком загоняют домой... Но шоколадку съел. И сохранил красивую обертку.

Дядя стал заглядывать чаще, уже не стеснялся и не оправдывался. Мальчик не знал, что мать давно покупает шоколадки сама. Как-то вечером мамин знакомый задержался довольно поздно. Мальчику показалось страшно одному во дворе, и он начал стучаться в запертую дверь. Открыли ему не сразу.

— Где же ты шатался, а? — восплеснула мать руками.

Но он нигде не шатался. Позови тут как тут. В ее голосе была показана сердитость. Мал, но заметил. Зато дядя сказал:

— Отправить бы его к отцу.

Она даже отшатнулась. При-

жалась к косяку буфета. Закричала:

— Как ты смеешь?! Убирайся! Сейчас же убирайся вон!

Мальчик не понял, на кого кричит мама. И что плохого предложил дядя? Он бы с удовольствием съездил к отцу, конечно, вместе с мамой.

Гость встал, оделся и вышел, хлопнув дверью. И больше не приходил.

Мальчик дождался. Незнакомого, непонятного, но собственного. И поверил. Оттого, наверно, что только отцы способны так обнимать своих сыновей, даже впервые. Поверили, хотя и мечтал не о таком.

Вошел неяркий человек. Шапка серая. И ежик под шапкой оказался словно выкроенный из того же меха. Такая же щетина на щеках. И одежда: телогрейка, брюки, сапоги. Будто все пропиталось пылью долгой и трудной дороги.

Огляделся. И будто не увидел, а нашел взглядом жену. Шесть лет прошло. И протянул ей руку по-казенному.

Протянула и она. Не кинулась, ахнув. Не повисла мягкой, теплой тяжестью, охватив руками шею. Но когда задрожала побелевшими губами, заморгала взмокшими глазами, притянула. Выпал из рук мешок.

Тут и заметил сына. Он к матери притерся.

Отпустил жену. Какое-то время удивленно рассматривал мальчика. Видно, первым делом искал в нем свое, похожее. Искал жадно. Находя.

— Сынок, это же пapa, — сказала мать, ободряя обоих.

— Иди, иди. Папка я, — пробормотал непривычные слова потяжелевшими вдруг губами. — Твой пapa...

И несмело взял мальчика за плечи.

Мальчик напрягся, натянулся стрункой и отстранился.

Но отец оказался смелее. Привлек, прижал. Плотно, крепко. Глаза затянула влага.

Сел. Опять не отпустил, оставил у колена. Передохнул, будто тяжесть опустил.

(Продолжение следует).

Зам. редактора

Г. А. ДАВЫДОВА.

Объявления

В городе Нурлат строится Дом связи с автоматической телефонной станцией. В связи с началом составления проекта и в целях полного удовлетворения потребностей при установке телефонов, Октябрьский районный узел связи просит руководителей всех предприятий, организаций и учреждений г. Нурлат, а также руководителей предприятий, организаций и учреждений, находящихся в сельской местности, но имеющих в городе Нурлат свои ведомства, представить в районный узел связи заявки на количество

абонентов с учетом их развития в ближайшие 10—15 лет. Срок представления заявок — не позднее 20 декабря 1975 года.

С началом проектирования автоматической телефонной станции и в целях удовлетворения потребностей граждан г. Нурлат в квартирных телефонах Октябрьский РУС просит дать в срок до 20 декабря 1975 года письменные заявления с гарантированием оплаты за установку телефона.

Администрация РУС.

Наш адрес и телефоны: 423000, г. Нурлат, ул. Октябрьская, дом 74. Редактор 1—39, зам. редактора и отдел сельского хозяйства 2—41, бухгалтерия 2—42, зам. редактора по русскому и чувашскому дубляжам 1—37, отдел писем 0—57.

Тираж 5.262.